

ИСТОРИЧЕСКИЕ МИФЫ КАК СРЕДСТВО МАНИПУЛЯЦИИ ОБЩЕСТВЕННЫМ СОЗНАНИЕМ

Конфликты в обществе вызываются действиями определенных социальных сил, которые имеют, как правило, четкую организацию. Это могут быть политические кланы, движения, религиозные объединения, профсоюзы, криминальные группировки и т. д. Очень часто они управляются извне, используются как «пятая колонна» внутри конкретного государства. При этом активно применяются средства массовой информации и социальное манипулирование, что вполне объяснимо – достичь определенных политических целей в современных условиях можно, только используя средства и методы информационной войны. Опыт позднего СССР, Югославии, Египта, Ливии, Украины и других стран это подтверждает в полной мере.

Создание так называемых исторических мифов – необходимый элемент информационно-психологических операций. Как известно, в исторической памяти заложены сведения и символы, которые и образуют общество. Культурное наследие (в широком смысле), язык, традиции, государственный опыт – все это и есть содержание развития народов на протяжении многих столетий.

Подобный фундамент есть в каждом современном национальном государстве. Поэтому в периоды обострения внутренней ситуации в определенной стране противоборствующие политические силы стремятся нанести удары именно по исторической памяти.

Для постсоветских стран наиболее проблемным является отношение к советскому прошлому. Характерный пример – Великая Отечественная война.

В результате активной деятельности сформированного во второй половине 80-х гг. XX в. агитпропа в сознании многих людей были созданы ложные представления, штампы о причинах войны, ее ходе и роли советского народа в разгроме фашистской Германии.

Одна из ныне распространенных «версий» следующая: Гитлер напал на СССР, потому что Сталин хотел нанести военный удар по Германии, а потом советизировать западноевропейские страны. Абсурдность этого мифа очевидна – превентивный удар по третьему рейху, имевшему под собой в 1941 г. практически весь военно-промышленный потенциал Европы, был невозможен. К тому же возрастала угроза нападения Японии на Дальнем Востоке.

Тем не менее сторонников сего допущения меньше не становится, несмотря на то, что природа немецкого фашизма изучена достаточно

глубоко, как и внешняя политика западноевропейских стран в 1938–1940 гг.

Но более всего конструкторы исторических мифов трудятся над темой «кто за что воевал». И последствия таких «изобретений» очень часто трагичны.

Например, в соседней Украине одной из причин острого социального противостояния стали информационные провокации, направленные на канонизирование гитлеровских приспешников. При этом намеренно замалчивается то, что на стороне третьего рейха воевали несколько сотен тысяч этнических украинцев, а в рядах Красной Армии – около шести миллионов. Многие из них покрыли себя бессмертной славой, освобождая родную землю от фашистской нечисти. Не говорится и о том, что хозяева «борцов за свободу» стремились уничтожить большую часть украинцев, а остальным была уготована участь рабов.

Заметим, что исторические мифы о войне сотворяют не только резуны-суворовы и их хозяева. Эту традицию заложили сами нацисты, и вот один из таких примеров.

В книге воспоминаний «Неизвестная война» командир частей СС особого назначения Отто Скорцени говорит следующее: «Украинский народ мог выжить только при условии свободы. Поэтому он боролся, зная, что под властью русских и поляков он будет беспощадно преследоваться...». А вдохновителями этой «борьбы за свободу» нужно считать Коха и Гимmlера?

Доподлинно известно, что в начале 1941 гг. лидеры ОУН Бандера и Мельник получили от представителей абвера по 2,5 млн марок и большое количество оружия. Им были поставлены следующие задачи: создать военные подразделения, сформировать походные группы ОУН для службы в администрации на оккупированных территориях Украины, готовить восстания в советском тылу.

Из членов организации были сформированы спецподразделения СС «Нахтигаль» и «Роланд», которые позже вошли в полк особого назначения «Брандербург – 800».

Особенно зверствовали эти вояки на территории Украины и Беларуси. Большая часть сожженных деревень, огромное количество расстрелянных и замученных людей – дело их рук. Сейчас военных преступников делают героями, производя самый большой исторический миф. И таких примеров много – слишком велик политический заказ.

Включение прямой лжи практикуется пропагандистской машиной все в больших масштабах, ведь это недорого, но эффективно, особенно если необходимо срочно решить возникшие политические задачи.

В заключение следует отметить, что одним из главных условий современных «революций» является отделение наиболее активной части общества от государства. Игра очень часто идет на чувствах и эмоциях людей, ведь любая власть так или иначе давит. Отсюда и появляются ростки антигосударственного чувства. Противостоять вызреванию массового антигосударственного сознания могут социально ответственные средства массовой информации и структуры гражданского общества. Особый государственный интерес должен проявляться в сфере образования.

Таким образом, воспитание у молодых людей преданности Родине, белорусскому народу – главная цель идеологической работы.

С. М. Горбач
(Беларусь, Барановичи)

ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ – ОСНОВА СТАБИЛЬНОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНА И СТРАНЫ

В настоящее время нагрузка на население трудоспособного возраста пожилыми людьми достигла максимального значения за всю послевоенную историю развития страны.

Вступление Республики Беларусь в XXI век сопровождается негативными демографическими тенденциями – сокращением численности населения и его старением. Проблемы демографического развития занимают центральное место в социальной политике Республики Беларусь. Согласно абз. 10 п. 27 Концепции национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь № 575 от 09.11.2010 г., депопуляция, общее старение нации, снижение темпов рождаемости, ухудшение других основных показателей демографии и здоровья нации признаны основными угрозами национальной безопасности Республики Беларусь.

Основными национальными интересами Республики Беларусь в демографической сфере являются:

- устойчивый рост численности белорусской нации на основе последовательного увеличения рождаемости и ожидаемой продолжительности жизни, снижения смертности населения;
- повышение общего уровня здоровья населения, охрана здоровья матери и ребенка;
- укрепление института семьи как социального института, наиболее благоприятного для реализации потребности в детях, их воспитании;